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OBJETIVOS
A disciplina é uma introdução à linguagem da pesquisa quantitativa e objetiva oferecer qualificação para o uso da metodologia quantitativa em pesquisas próprias e para a leitura e a interpretação da produção acadêmica em ciências sociais que utiliza diferentes modalidades de formalização matemática e estatística. O curso aborda conceitos básicos da pesquisa quantitativa (construção de problemas, hipóteses, variáveis e mensuração), desenhos de pesquisa quantitativa (survey, experimento, quase-experimento) e formas de análise de dados (técnicas de estatística descritiva e inferencial), a partir de exercícios práticos. 
EMENTA 
Definição e tipos de pesquisa social. Critérios para escolha de um tipo de pesquisa. Tipos de pesquisa quantitativa; (ii) Terminologia básica: problema, hipótese, conceito, variável, operacionalização de variável (mensuração); (iii) Etapas da construção de um plano de pesquisa quantitativa; (iv) Exemplos de pesquisa quantitativa destacando a construção e a lógica de verificação de hipóteses; (v) Pesquisa com dados primários: survey – características e etapas de construção (amostragem e desenho questionário); (vi) Organização, apresentação e análise de dados (estatística descritiva e inferencial); (vii) Controle estatístico e a lógica da análise causal multivariada (viés causados por outras variáveis, intervenção de outras variáveis).

AVALIAÇÃO
A avaliação será realizada ao longo do curso de três formas: 
I - Avaliação inicial Prova 1 – individual (4 pontos); 
II - Avaliação intermediária - atividade prática em dupla (2 pontos); 
III - Avaliação final Prova 2 – individual (4 pontos). 
IV - Atividade substitutiva exclusiva para alunos que obtiveram nota final inferior a seis pontos. 

A nota final consistirá na soma simples das três notas obtidas (I, II, III). De acordo com a regulamentação da universidade, será exigida presença mínima (75% das aulas).
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