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Calendário, temas e bibliografia obrigatória


 Aula 1. Apresentação do programa da disciplina e definição das atividades 


 Aula 3. Introdução aos temas de sociologia brasileira. Descrição do campo da sociologia brasileira. História e instituições. 
Bibliografia:
CANDIDO, Antonio. A sociologia no Brasil. Tempo Social: Revista de sociologia da USP, vol.18, n.01, 2006, p.271-301.
MICELI, Sérgio. Condicionantes do desenvolvimento das ciências sociais. In: MICELI, Sérgio (org) História das ciências sociais no Brasil (vol.1). São Paulo: Ed. Sumaré, 2001, p.91-133.


 Aula 4. Gilberto Freyre - Brasil: Hibridismo ou sadismo?
Bibliografia
FREYRE, Gilberto. Casa Grande & Senzala: formação da família brasileira sob o regime da economia patriarcal. 51ª ed. Ver. – São Paulo: Ed. Global, 2006. Ler: Cap. 1: Características gerais da colonização portuguesa do Brasil: formação de uma sociedade agrária, escravocrata e híbrida e Capítulo 4: O escravo negro na vida sexual e de família do brasileiro


 Aula 5. Sociologia da decadência do patriarcado rural no Brasil 
Bibliografia:
FREYRE, Gilberto. Sobrados e mucambos: decadência do patriarcado rural e desenvolvimento do urbano. 12ªed. Editora Record, 2000, p.32-95.


 Aula 6. Brasil: Plasticidade e cordialidade
Bibliografia:
HOLANDA, Sérgio Buarque. Raízes do Brasil. São Paulo: Companhia das Letras, 1995. Ler Capítulos 4 (O semeador e o ladrilhador), 5 (O homem cordial) e  6 (Novos tempos) 


 Aula 7. Dominação pessoal e patrimonialismo na sociedade escravocrata
Bibliografia:
FRANCO, Maria Sylvia de Carvalho. Homens livres na ordem escravocrata. 4ªed. São Paulo: Ed. Unesp, 1997, p.65-166.


 Aula 08. Sociedade de classes e relações raciais no Brasil
Bibliografia:
FERNANDES, Florestan. A integração do negro na sociedade de classes (vol. 1). 5ªed. São Paulo: Ed. Globo, 2008, p.299-401.


 Aula 9 - A revolução Burguesa no Brasil
Bibliografia:
FERNANDES, Florestan. A revolução burguesa no Brasil: ensaio de interpretação sociológica. 5ª. ed – São Paulo: Ed. Globo, 2006, p.239-256; p.337-424.


Aula 10. Prova individual


Aula 11. O espírito capitalista na sociedade nacional
Bibliografia:
CARDOSO, Fernando Henrique. Empresário industrial e desenvolvimento econômico no Brasil. São Paulo: Difel, 1964, p.124-158.


Aula 12. Desigualdade social no Brasil contemporâneo 
Bibliografia:
OLIVEIRA; Francisco de. Crítica à razão dualista/O ornitorrinco. São Paulo, Boitempo, 2003. Ler Cap I e Ensaio do ornitorrinco


Aula 13. Cidadania e modernidade periférica
Bibliografia:
SOUZA, Jessé. A construção social da subcidadania: por uma sociologia política da modernidade periférica. Belo Horizonte: Editora UFMG / Rio de Janeiro: IUPERJ, 2003, p.92-188.


Aula 14. Entrega dos trabalhos em grupo


Aula 15. Fechamento do curso e entrega das notas finais



Sistema de Avaliação 
O(a) aluno(a) será avaliado(a) através da apresentação de seminário em grupo (1/3 da nota final), de um trabalho em grupo (1/3 da nota final) e da realização de uma prova escrita individual (1/3 da nota final). Os(as) alunos(as) que obtiverem nota final entre 5,0 e 5,9 terão direito a fazer o Programa de Avaliação Complementar (PAC), no próximo semestre. As atividades do PAC serão definidas posteriormente pelo professor.



