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Ementa: Surgimento da Sociologia Brasileira de consolidação científica da área nas universidades. Os principais autores da Sociologia Brasileira. Os principais temas do contexto de surgimento do Pensamento Social Brasileiro: Abolição da Escravatura; Nação e Identidade Nacional; Formação do Povo Brasileiro; Processo de Modernização; Crise de Transição da Sociedade Brasileira (rural/urbano). 
Programa:
Apresentação da disciplina; sistematização dos grupos para os seminários; aula com o texto: CANDIDO, Antonio. A Sociologia no Brasil. Tempo Social: Revista de sociologia da USP, vol.18, n.01, 2006, p.271-301.
FREYRE, Gilberto. Casa Grande & Senzala: Formação da família brasileira sob o regime da economia patriarcal. 51ª ed. Ver. – São Paulo: Ed. Global, 2006. Ler: Cap. 1: Características gerais da colonização portuguesa do Brasil: formação de uma sociedade agrária, escravocrata e híbrida. 

FREYRE. Sobrados e Mucambos: Decadência do patriarcado e desenvolvimento do urbano. 15ª ed. Ver. – São Paulo: Ed. Global, 2004. 
Ler: Prefácio à 1ª edição; Cap. 1: O sentido em que se modificou a paisagem social do Brasil patriarcal durante o século XVIII e a primeira metade do século XIX

HOLANDA, Sérgio Buarque. Raízes do Brasil. São Paulo: Companhia das Letras, 1995. Ler: Cap. 01; 02 e 05. 
PRADO Jr. Formação do Brasil Contemporâneo: colônia. 1ª ed. São Paulo: Companhia das Letras, 2011. Ler: “Organização Social”; “Vida Social e Política”.
FRANCO, Maria Sylvia de Carvalho. Homens livres na ordem escravocrata. 4ªed. São Paulo: Ed. Unesp, 1997, p.65-166.  Ler: Cap. 02 e 03.
FERNANDES, Florestan. A integração do Negro na Sociedade de Classes: O legado da “raça branca”. Vol. 1. São Paulo: Ed. Dominus, 1965. Ler: “Heteronomia Racial na Sociedade de Classes”.
FERNANDES, Florestan. A revolução burguesa no Brasil: ensaio de interpretação sociológica. 5ª ed. São Paulo: Ed. Globo, 2006. Ler: Cap. 06.
RAMOS, Guerreiro. Introdução crítica à Sociologia Brasileira.  Rio de Janeiro: Andes, 1957. Ler: Segunda Parte.

CARDOSO, Fernando Henrique. Empresário industrial e desenvolvimento econômico no Brasil. São Paulo: Difel, 1964. Ler: Cap. 03 e 04.

 IANNI, Octávio. A crise de paradigmas na Sociologia. In: Revista Crítica de Ciências Sociais. Nº 32, Junho de 1991.




