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Calendário, temas e bibliografia obrigatória
Os trabalhadores rurais do agronegócio: uma subalternidade invisivilizada
Palestra de Juan Manuel Villulla (Universidad de Buenos Aires)
Introdução ao campo de estudos da sociologia rural

JOLLIVET, Marcel. A “vocação atual” da sociologia rural. Estudos Sociedade e Agricultura, n.11, 1998, p. 05-25.
Encontro da Rede de Estudos Rurais

Sociedade rural e capitalismo agrário

MARX, Karl. O capital: crítica da economia política (livro III). São Paulo: Abril Cultural, 1983 (capítulos 37, 38, 39 e 40).
RICARDO, David (1974). Princípios de economía política e tributação. São Paulo: Ed. Abril, 1974 (Prefacio e capítulos 2 e 3).

Prestígio social e milieu econômico em sociedades rurais

WEBER, Max. Capitalismo e sociedade rural na Alemanha. In: Ensaios de Sociologia. 5.ed. Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editor, 1982, p. 413-437.

WEBER, Max. O caráter nacional e os “Junkers”. In: Ensaios de Sociologia. 5ª ed. Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editor, 1982, p. 438-448.
MARTINS, Rodrigo Constante. (Novas)Ruralidades e teoria social: um olhar weberiano sobre a noção de território. In: Rodrigo Constante Martins (org). Diálogos sobre as sociabilidades rurais contemporâneas. São Carlos-SP: EDUFSCar, p.77-95.
História e natureza

WILLIAMS, Raymond. Ideias sobre a natureza. In: Cultura e materialismo. São Paulo: Editora UNESP, 2011, p.89.114.

A historicidade dos processos ecológicos

LEFF, Enrique. Ecología y capital: racionalidad ambiental, democracia participative y desarrollo sustentable. México: Siglo Veintiuno Editores, 1986. (Capítulos 3, 4 e 6).

Agricultura, natureza e capitalismo

GOODMAN, David; SORJ, Bernard; WILKINSON, John. Da lavoura às biotecnologias: agricultura e indústria no sistema internacional.  Rio de Janeiro: Campus, 1990. (Capítulos 1, 2 e 3)

ABRAMOVAY, Ricardo. Paradigmas do capitalismo agrário em questão. São Paulo: Hucitec, 1992 (capítulo 8).
Do rural ao ambiental

JOLLIVET, Marcel. Des campagnes paysannes au rural « vert » : naissence d’une ruralité postintustrielle. In : Jollivet, Marcel (org), Vers un rural postindustriel. Paris : L’Hamarttan, 1997, p.77-125.

JOLLIVET, Marcel. Pour une science sociale à travers champs: paysannerie, ruralité, capitalisme. Paris : Ed. Arguments, 2001. (Capítulo « Agriculture et environnement: réflexions sociologiques », p.358-367).
Modernidade e sistemas rurais

JEAN, Bruno. Les territoires ruraux dans la modernité avancée et la recomposition des systèmes ruraux. Estudos Sociedade e Agricultura, n.18, 2002, p.05-27.

As metamorfoses da questão ambiental em contextos de ruralidade

BRANDEMBURG, Alfio. Do rural tradicional ao rural socioambiental. Ambiente e Sociedade, vol.13, n.2, 2010, p.417-428.

MARTINS, Rodrigo Constante. Bases fundiárias da governança ambiental: um estudo de caso sobre barragens. Novos Cadernos NAEA, v. 13, 2011, p. 63-82.
Prova individual

Encerramento da disciplina

Sistema de Avaliação 

O(a) aluno(a) será avaliado através da participação nos debates (10% da nota), da confecção de um trabalho em grupo (30% da nota) e de uma prova escrita individual (60% da nota). Os(as) alunos(as) que não obtiverem a nota mínima de aprovação, poderão participar do Programa de Avaliação Complementar, que se constituirá em um trabalho individual com tema a ser definido pelo professor.
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